"体育+"走上场 撬动消费新活力

促进民生改善的重要支撑, 也是推动经济高质量发 展的重要内生动力。随着多元化消费场景的创新发 展,越来越多的体育赛事,从单纯的体育比赛,变成 "体育+"的新形态。一批文商旅体融合的综合案例,

近年来,北京市正着力打造"双奥100精品赛事 体系",通过体育赛事进一步激发城市活力,促进经 济社会高质量发展。今年国庆中秋长假,中国网球公 开赛和WTT中国大满贯是北京体育赛事的重头戏。 不仅吸引了北京市民前来观赛, 还有很多其他省区 市的球迷利用假期来京打卡。今年中网在北京设置 了12个"第二现场",WTT中国大满贯也设置了大满 贯公园,为的就是让更多人感受不一样的赛事氛围。 "第二现场"结合了更多体育以外的元素,如中网在 798园区的"第二现场"将体育与艺术相融合,同时设 置消费嘉年华,160多家商户可以满足大众的吃喝购

除了高水平的职业赛事,"苏超""村超""浙 BA"等赛事火爆出圈,使得全民健身赛事以"草根 性"等特征吸引大量游客,带动住宿、餐饮等相关消 费,逐步形成"体育+旅游+文化"的复合型消费链 条。同样在国庆中秋长假,"浙BA"通过票根经济模 式,进一步拉动当地消费,赛事举办城市的酒店预 定量创新高,很多酒店甚至一房难求。各地还推出 "宠粉计划",通过消费券等为游客带来优惠福利。

国家统计局江苏调查总队8月发布的"苏超"消 费跟踪调研报告显示,针对"苏超"第九轮赛事的专 题调研中,6座主办城市,"苏超+"消费模式成效显 著,95.9%的现场观众因观赛产生门票之外的延伸消 费,外地观众家庭整个行程花费普遍在1000至2000 元区间。因体育赛事而聚拢的人气,正在逐渐转化为 促进消费的"金钥匙"。

当前,我国经济正处在转型升级的关键期。不论 是中网、WTT中国大满贯,还是"苏超""浙BA",如 今都已超越了体育赛事的单纯叙事, 引流作用持续 增加,逐渐变成带动消费、扩大内需、促进经济发展 的重要动力。

"为一场赛,赴一座城""一日观赛,多日停留"。 要想持续发挥"体育+"综合效应,把赛事"流量"变 成消费"增量",就要做好配套服务。票根经济、第二 现场等是留下游客的显性办法, 更要通过促进当地 旅游、文化、商业、餐饮等发展,让被体育赛事而吸引 来的游客,在赛事举办地感受当地更多的历史文化、 名山大川、风土人情,进而释放消费活力。

要做好赛事相关工作。"体育+",体育是主体, 精彩的赛事、更多的参与人群是吸引人们参与体育 赛事活动的关键。职业赛事之所以吸引人是因为有 高水平运动员参与其中,为大众奉献精彩的比赛。群 众赛事持续火热, 其重要的一点是能让更多人参与 到赛事中,从看客变成参与者。因此,保持赛事的精 彩性,做大做强赛事本身,让更多人参与其中尤为重 要。同时,更要通过赛事弘扬中华体育精神,释放体 育的强大正能量。

要因地制宜做好本地"体育+"顶层设计,而非 单纯模仿甚至照搬其他地区的方式方法。不同地区 经济社会发展情况不同,历史文化各异。要根据本地 区情况,因地制宜做好设计与发展。

恰逢中秋节,晚间时段,远道而来的师生们在中 秋篮球party上欢聚一堂。孩子们讲述中国篮球功勋 对自身成长的影响,训练营教练回忆过往从教经历、 对少年们真情流露, 我亦在闲谈中说着上班后深度 接触青少年篮球和大学篮球的感悟……一个个生动 的篮球故事、有趣的校园生活、特别的工作经历让现 场众人距离更近了。

全明星赛中,刘泓徵凭借娴熟的运球技巧和抢断 能力赢得现场观众的阵阵惊呼,其得分表现和防守态 度也让教练们纷纷称赞。这名2025年中国小篮球系列 活动全国总决赛的U12男子组总冠军队伍成员拿下全 国总训练营MOP、得分王、助攻王并入选最佳阵容。

送别朋友后海风吹来,回望训练基地,活动现场 的欢笑和孩子们的激情浮现脑海。作为长期关注校 园篮球联赛、青少年篮球相关内容的我具象化地体 会到了相关工作人员深耕篮球项目后备人才培养的 用心与决心, 也让我作为项目爱好者和报道者多了 些信心与开心。

编辑同志:请介绍一下现在正火热开展的"村BA",如有机会一定 会感受一下现场的震撼氛围。

青海网友 土生土气

球场之上 看见乡村新模样

本报记者 轧学超

"传球!上篮!漂亮!" 随着一声清脆的哨响, 篮球场

上爆发出雷鸣般的欢呼。这里是 2025年大地流彩·全国和美乡村篮 球大赛(村BA)的比赛现场。"想看 看全国性的'村BA',到底藏着多少 乡村的惊喜。"之前,一位热心读者 的点题让我踏上了这场旅程, 当置 身其中, 才懂这方球场早已超越赛 事本身,成为和美乡村的生动注脚。 全国"村BA"有着规范的赛事

体系,4至6月的基层交流赛遍布田 间地头,7至9月的大区赛连接起广 袤乡村,最终10月的总决赛在贵州 台盘村收官。无论是西南的苗寨、 江南的水乡,还是西北的黄土高原、 东北的稻田边,都能看到村民们为 篮球而沸腾的场景。赛场上, 球员 清一色是本地"土著",有刚收完稻 谷的农民,有返乡创业的青年,也有 扎根基层的工作者。他们来自不同 地方,说着不同方言,却同样凭着热 爱与拼搏站上全国舞台。

比赛间隙, 球场并不安静。悠 扬的侗族大歌、热闹的苗族飞歌、婉 转的江南小调轮番上演,身着传统 服饰的乡亲们把歌声与笑容献给每 一位观众。赛场边的集市上,苗绣、 丝绸、刺绣团扇、手工木雕等非遗产 品吸引着游客驻足,蒸螃蟹、桂花米 酒等地方美食香气四溢, 让观赛变 成一场舌尖上的旅行。来自各地的 游客与村民围坐在一起,聊家常、话 农事,篮球成了最自然的纽带。

更动人的是全国"村BA"带来

的变化。在很多村,农闲时打牌闲聊 的人少了,来球场锻炼的人多了,邻 里间的矛盾少了, 互助友爱的氛围 浓了。一些外出打工的青年回到家 乡开起了民宿、餐馆,农产品通过赛 事线上平台走向全国。很多农民朋 友告诉记者,这些年建球场、办比 赛,全国"村BA"不仅丰富了文化生 活,更提振了乡村精气神。赛事带来 的不只是热闹, 更是实实在在的发 展机遇,道路更整洁了,网络更畅通 了,大家的眼界也更开阔了。

全国"村BA"的魅力,在于它让 农民成了主角,让乡村成了舞台。这 里没有天价奖金, 冠军奖品或许只 是一只大公鸡, 甚至是几袋优质大 米;没有专业球星,却有着最纯粹的 热爱与最真诚的笑容。赛场上的每 一次抢断、每一次助攻、每一次投 篮,都凝聚着对家乡的热爱和对生 活的激情。当球场灯光照亮夜空,照 亮的不仅是一个个进球瞬间, 更是 宜居宜业和美乡村的崭新未来。

从春到秋,从南到北,全国"村 BA"像一条流动的风景线,把乡村 的美与活力展现给世界。它不仅是 一场场篮球比赛, 更是一个个乡村 故事的集合,有传承千年的文化,有 热气腾腾的生活,也有蓬勃生长的 希望。

此刻,2025年大地流彩,全国和 美乡村篮球大赛(村BA)正在贵州 台盘村激烈进行,来自全国各地的 球队正为冠军全力以赴。那些因"村 BA"而改变的村庄,也将在这条充 满激情与希望的道路上, 走向更加 美好的明天。

王 灿 消费一头连着民生福祉,一头连着经济发展,是

让人们看到"体育+"的潜力。

物需求。

记者百味

向上吧 热爱篮球的中国少年

张博宸

"我们来秦皇岛了,在训练基地,这边刚结束上 午的训练,欢迎有空来看看呀。"收到由中国篮球协 会主办的2025中国小篮球全国总训练营在国家体育 总局秦皇岛训练基地举办的消息,我迅速换了衣服, 出门前往离家不远的活动现场。

通过省级训练营、大区训练营以及小篮球全国总 决赛的层层筛选,67名来自全国各地的12岁年龄段的 篮球少年汇聚渤海之滨。当我再次见到此前于东北大 区训练营担任赛事督导的倪华,虽然他自述"10月3日 开营后忙且充实",但也能感受到话语间多了些轻松、

愉快。我更因日常喜欢的项目、工作涉及的内容能在家 乡开展相关赛事活动而多了些感慨、期待。

训练营成员除了北京来的,还有塞尔维亚和韩 国的外教,观摩教练中女教练的人数比男教练还要 多。小球员在营内是一天两练,采用"教学比赛+晚 间主题活动"的模式。去年是设置五个大区在暑期同 一时段举办训练营,今年各大区训练营选派知名教 练员、中国男篮名宿等有影响力的人员和青少年互 动。从训练人员的选拔和中国小篮球系列活动紧密 结合,到如今优中选优开展全国总训练营,虽然节奏 更紧凑,强度有增加,但营员面对更丰富的教学内容 也展现出了更浓厚的兴趣。

